

---

## ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

---

СОДЕРЖАНІЕ I. Заѣтка.—II. Бесѣда.—III. Извѣстія и замѣтки.—IV. Объявленія.

### ЗАМѢТКА

по поводу статьи, помѣщенной въ №№ 15, 17 и 18 Томскихъ епарх. вѣдомостей за 1885 годъ, подъ заглавіемъ: **Матеріалы для исторіи отношеній татаръ, киргизъ и другихъ инородцевъ къ русскимъ XVII, и отчасти, XVIII вѣковъ въ предѣлахъ, главнымъ образомъ, Томской епархіи.**

Въ бібліотекѣ христорождественской церкви, въ городѣ Томскѣ, имѣется, между прочимъ, замѣчательная мѣстная книжица: «Синодикъ церкви Томскаго города Николы чудотворца дѣвичья монастыря, приложилъ Томскова же города Алексѣевского монастыря инокъ старецъ Гурей по своимъ родителехъ». — Синодикъ сей, писанный самимъ инокомъ Гуріемъ, полууставомъ, въ переплетенной книжкѣ, въ 4 д. писчаго листа, имѣетъ 66 листовъ и составленъ Гуріемъ не ранѣе 1684 и не позднѣе 1689 годовъ, т. е. позднѣе самаго основанія монастыря не болѣе 13—18 годовъ. А затѣмъ уже по бѣлымъ листамъ онаго былъ пополняемъ разновременно и разными лицами.

На оборотѣ 34 листа сего Синодика рукописью самого Гурія написано: 122 года (1613) служилыхъ людей побили киргизы, и затѣмъ слѣдуетъ 40 именъ убіенныхъ.

На 35 листѣ рукописью самого же Гурія написано: 132 г. іюля въ 14 день побили Томскихъ служилыхъ людей, и затѣмъ слѣдуютъ 41 имя убіенныхъ.

На 36 листѣ тоже рукописью написано: 138 г. ноябрю въ 15 день приходили калмыцкіе люди и били Томскихъ служилыхъ людей, и затѣмъ слѣдуютъ 19 именъ убіенныхъ.

На томъ же листѣ тою же рукописью написано: 142 г. побили Томскихъ служилыхъ людей въ киргизахъ, и затѣмъ слѣдуетъ 21 имя убіенныхъ.

На 37 листѣ читаемъ. 188 г. сентября въ 7 день вору киргизы побили Томскихъ, и за тѣмъ слѣдуютъ 66 именъ убіенныхъ, въ томъ числѣ 8 женщинъ, 5 дѣвицъ и 4 младенца.

На оборотѣ 38 листа читаемъ: 190 г. побили тобольскихъ и томскихъ и тарскихъ и кузнецкихъ въ киргизской земли дѣтей боярскихъ и служилыхъ людей, и за тѣмъ слѣдуютъ 32 имени убіенныхъ, и особо 25 именъ убіенныхъ съ обозначеніемъ: «томскіе».

На 40 листѣ читаемъ: 191 г. приходилъ надъ кузнецкой Матуръ Тачи и побилъ кузнецкихъ служилыхъ людей, и затѣмъ слѣдуютъ 17 именъ убіенныхъ. (Мое замѣчаніе. О набѣгѣ на Кузнецкъ Матуръ Тачи и до настоящаго времени всѣми старожилами кузнецкими рассказывается цѣлая легенда, съ подробностію и обстоятельно).

Кровавая исторія нашего богоспасаемаго Томска по Синодику сему на этомъ и кончается. — Были ли въ послѣдующее время набѣги и стычки русскихъ съ киргизами Синодикъ и позднѣйшіе послѣ Гурія продолжатели его не упоминаютъ. Слѣдовательно, первые основатели и насельники города Томска терпѣли не одну скуку и тоску по оставленной далеко-далеко родинѣ, не одни житейскія мѣстныя лишенія въ дикой и пустынной землѣ, въ дѣвственныхъ сибирскихъ лѣсахъ (по атласу Семена Ремезова—въ «чернолѣсѣ»), разнаго рода болѣзни—неизбѣжныя въ такой мѣстности—лихорадки, цынгу, скорбутъ,—отъ чего не въ маломъ числѣ преждевременно и измиралы,—но и не мало платились жизнію отъ вражескихъ стрѣлъ и пулъ. Въ продолженіе 78 годовъ первоначальнаго существованія Томска, или точнѣе въ 68 годовъ—шесть побоищъ, хотя—то и малыхъ и 244 жертвы убитыхъ! Не малое число русскихъ покорителей и завоевателей страны, когда каждый человекъ нуженъ, такъ какъ по отдаленности отъ родины некъмъ замѣнить его,—не мало крови, а болѣе того, вѣроятно, было слезъ и печали у оставшихся сиротъ. Тягловъ подарокъ Россіи и наше настоящее благополучіе не дешево обошлось первымъ обитателямъ и устроителямъ нашего града. Не лишне бы хотя одинъ разъ въ годъ за служилыхъ людей и боярскихъ дѣтей, положившихъ животъ свой на брани за наше—томскихъ настоящихъ жителей—благосостояніе и спокойствіе творить намъ за нихъ память и поминать въ молитвахъ своихъ!

Примѣръ первыхъ обывателей и новосельцевъ Томска ХУП вѣка, указанный намъ въ Синодикѣ монастырскомъ, да будетъ и для насъ современныхъ жителей того же Томска, но уже ХІХ в. — съ цивилизаціею — пароходствомъ, телеграфами, съ типографіями, съ четырьмя мѣстными органами печати и вскорѣ имѣющимъ открыться университетомъ, — да послужитъ для насъ урокомъ и наставленіемъ!

*Свящ. Евд. Баяновъ.*

*Примѣч.* Мнѣ доводилось видѣть и читать Синодикъ Енисейскаго мужскаго Спаскаго монастыря, писанный также полууставомъ ХУП в., въ листъ, и составляющій объемистую книгу; но тамъ, послѣ убіенныхъ во время бунта подъ Исковомъ въ 158 году Новгородцахъ, Пеконичахъ, Пусторжевцахъ, Зубчанъ, Торопчанъ, Лучанъ и Луцкихъ казаконъ, какъ и въ Синодикѣ Томскаго дѣвческаго монастыря, нѣтъ такого ряда кровавыхъ побойщъ и убіенныхъ служивыхъ людей — Енисейскихъ, какъ въ Синодикѣ сего — Томскаго монастыря.

---